

25 ИСР 1984

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА —

К 170-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Т. Г. ШЕВЧЕНКО

## В СЕМЬЕ ВОЛЬНОЙ, НОВОЙ

О том, как в нынешнем году будет проходить Всесоюзный литературно-художественный праздник, посвященный Тарасу Григорьевичу Шевченко, корреспонденту «Советской культуры» Л. Вириной рассказывает секретарь правления Союза писателей Украины, председатель республиканской комиссии по организации и проведению праздника, лауреат Государственной премии УССР имени Т. Г. Шевченко Борис ОЛЕЙНИК:

— 9 марта, на пороге весны, в день рождения Кобзаря, начнется в Киеве этот ежегодный литературно-художественный праздник. На этот раз он совпадает со 170-летием великого сына Украины, великого поэта и гражданина.

Если неопровергимо, что народ бессмертен своими поэтами, то трижды истинно, что подлинно великий поэт бессмертен своим народом... Шевченко переведен почти на сто языков народов мира. Почти четыреста памятников воздвиглено Тарасу народами земли в знак их светлой благодарности мужественному поборнику правды и ненстремимой надежды на лучшую будущность.

Один из живых, из года в год обогащающихся памятников поэту — поистине народный праздник «В семье вольной, новой».

Впервые он пришел на украинскую землю в 1981 году. Уже тогда вместе с нами, земляками Кобзаря, в празднике приняли участие Егор Исаев и Анатолий Софонов, директор Музея-заповедника А. Пушкина в Михайловском Семен Гейченко и ленинградский ученый-шевченковед Петр Жур, армянская поэтесса Сильва Капутикан и молдавский поэт Ливиу Дамиан, еще многие, многие гости из братских республик нашей Родины. Праздник сразу же стал всесоюзным и с тех пор неуклонно расширяет свои границы.

9 марта торжественное открытие праздника во дворце культуры «Украина». На следующий день праздник вступит на Тарасову землю — пройдет по Черкасщине. Осмотр музея Т. Г. Шевченко и большой литературно-художественный вечер в Каневе, вечера в других городах и поселках шевченковского края, поездки в села Моринцы, где Тарас родился, и в Шевченково, где будущий поэт проходил «школьную науку»... Наконец, 11 марта заключительный вечер в Черкассах.

Одновременно торжества пройдут и в других городах республики. Дни литературы, посвященные Т. Г. Шевченко, митинги, встречи в библиотеках — в Донецке. Литературные вечера — в Черниговском педагогическом институте имени Т. Г. Шевченко и Нежинском пединституте, встречи в областной библиотеке, в школах и профтехучилищах — на Черниговщине. Концерты, выставки — во Львове... География праздника включает Харьков, Днепропетровск, Одессу.

В Доме художников готовится выставка черкасских мастеров кисти и резца — земляков, наследников Шевченко-художника.

Государственный музей украинского изобразительного искусства УССР познакомит своих посетителей с произведениями художников — лауреатов Государственной премии УССР имени Т. Г. Шевченко. Откроется и выставка работ, представленных на соискание Шевченковской премии 1984 года. Это памятник Кобзарю в казахском городе Шевченко, созданный скульпторами М. Вронским, В. Сухенко и архитектором Е. Федоровым, а также цикл произведений на историко-революционную и военно-патриотическую тему, принадлежащих кисти живописца В. Шаталина.

Союз кинематографистов республики и Госкино УССР — организаторы кинофестиваля, посвященного Т. Г. Шевченко.

По инициативе Украинского театрального общества, Министерства культуры Украины в марсовом репертуаре сценических коллективов видное место займут драма Кобзаря «Назар Стодоля», инсценировки его поэм, а также пьесы И. Кочерги, А. Ильченко, С. Голованинского, М. Зарудного, Ю. Щербака, воссоздающие разные этапы жизни и творчества поэта.

И еще весьма немаловажное, предпринимаемое впервые: по сообщению Министерства просвещения УССР в школах, педагогических институтах и училищах всей республики в рамках праздника состоятся Шевченковские уроки, литературно-художественные вечера.

Делегации украинских писателей и деятелей искусств, гости праздника выедут в Ленинград, Вильнюс, Оренбург, Орск, в Казахскую ССР. Страстное, провидческое слово Кобзаря, зволнованные слова о нем будут звучать поистине над всей страной.

20 марта праздник «В семье вольной, новой» достигнет Москвы. В Колонном зале его торжественно завершит большой литературно-художественный вечер.

Так вновь и вновь придет к миллионам людей Тарас Шевченко — вдохновенный певец семьи вольной, новой, самоотверженный борец за нерушимость этой семьи. Каждую строку и каждый свой день Кобзарь посвятил народу и оттого живет, будет жить в нем вечно.

КИЕВ.